

Секция «Социология»

Духовно-нравственные ценности как основа укрепления многодетной семьи Грудина Татьяна Николаевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: tngrudina@gmail.com

Положение многодетной семьи в России на данном этапе исторического развития вызывает озабоченность как на уровне государства, так и со стороны общества. Тревожность относительно данного вопроса связана с глобальным демографическим кризисом, который активно развивается и в нашей стране. С точки зрения воспроизводства населения именного массовая многодетность в сложившей ситуации кризиса семьи и семейного образа жизни позволит преодолеть негативные тенденции снижения численности населения. Так, по мнению президента В.В. Путина, нормой в России должна стать семья с тремя детьми. Однако, этого показателя стоит еще достичь. Какова же реальная ситуациям с многодетными семьями в настоящее время?

Большинство современных российских семей нуклеарны и малодетны, и лишь 7 % с тремя и более детьми. Многодетной семье приходится выживать в агрессивно-малодетном обществе. В общественных учреждениях, интернет-сообществах и даже в СМИ в адрес многодетных звучат различные обвинения в безответственности, «плохящейся нищету». Треть россиян, когда слышит словосочетание «многодетная семья», вспоминает о неустроенности, нищете, девиантном поведении: «в основном бедные», «сосут лапу», «плохо, тяжело», «проблемы одни», «родители алкаши, пьяницы и наркоманы», «дурдом» и «дурость» [2]. В большинстве своем (65%) люди склоняются к мнению, что много детей бывает в неблагополучных семьях [2, 7]. Современная многодетность является сложным и противоречивым феноменом, по отношению к общепринятым нормам и нравам она, безусловно, является исключительной и девиантной[1].

Как показало всероссийское исследование матерей с тремя и более детьми, проведенное кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, проблема прочности многодетных семей стоит весьма остро. В ходе данного исследования выяснилось, что более 70% респонденток состоят в первом браке. Однако не так уж мала и доля состоящих в повторном браке - 10,2%. Также, 35% женщин, у которых первый брак закончился разводом или смертью мужа, на момент опроса состояли в новом браке[6]. Оставляет желать лучшего финансовая обеспеченность многодетных семей. Так, по реальным расходам от зарплаты до зарплаты живут 29,4% семей, денег хватает лишь на ежедневные расходы у 23,8% опрошенных, денег хватает, но не на товары длительного пользования — 19,9, хватает и на товары длительного пользования — 20,2%, могут позволить себе дорогостоящие приобретения лишь 6,7% [1]. При рассмотрении утомительности многодетного родительства самым трудным оказалось психологическое преодоление себя (быть терпеливым, нехватка времени на себя и на детей, бытовщина, бремя воспитания и т.д.). Различного рода трудности испытывают многодетные семьи в процессе взаимодействия и с органами власти: «тяжело пробивать стену непонимания и чиновничьего бюрократизма, пустословия», «бесконечный сбор различных справок, хождение по больницам и поликлиникам», «уходит много

времени выпрашивать помощь у государственных структур, борьба за права с чиновниками», «нет доступной информации о льготах для многодетных», «культивирование властью мнения о многодетных как о вздорных нищих», «отсутствие законов, запрещающих дискриминацию многодетных», «безразличие госслужащих, от тети в одном окне до большого начальства, все стоят на страже государства ОТ многодетных!» [4].

Однако, важно знать и понимать, что при всей сложности, противоречивости и маргинальности многодетной семьи и роли многодетной матери, никто из участвовавших в опросе респондентов не винит в этом саму многодетность, никто не считает её ошибкой или жизненным просчетом[1]. Многодетность сегодня все же сохраняет некоторую ценностную привлекательность [2].

В ходе глобальных перемен, которые охватывают все мировое сообщество, важным является вопрос ценностей, формирующихся на уровне семейного социума. Преодоление негативных тенденций, связанный с институтом семьи в нашей стране возможно через создание привлекательного образа многодетной семьи и семейной жизни посредством приобщения населения к духовно-нравственным ценностям. Важно, чтобы благополучная многодетная семья стала национальной идеей и смыслом стабильного развития нашего государства не только в декларативных высказываниях, но и политических действиях. Сегодня перед российским обществом встает необходимость глобальных решений по укреплению семьи, осуществлению целенаправленных мер семейной политики как важнейшего инструмента консолидации общества, снижения социальной напряженности на основе семейного образа жизни большинства граждан[2]. Как сказал патриарх Московский и всея Руси Алексий II: «Выход из демографического кризиса нам следует искать прежде всего в духовно-нравственном преображении личности и общества».

Именно духовно-нравственные ценности, на наш взгляд, являются основой консолидации общества по преодолению кризиса института семьи в целом и укреплению многодетной семьи в частности.

Литература

1. Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции//Фамилистические исследования. Т.2. Миллион мнений о семье и о себе. – М. : КДУ, 2009. – С. 357-367
2. Вовк Е. Многодетность как ценность и практика: образы многодетных семей//Социальная реальность. 2007. №3. – С. 34-35.
3. Дармодехин С.В. Семейная политика как приоритетная проблема государства и общества//Семья и дети в современной России: материалы Всероссийской научно-практической конференции. 26-27 октября 2006 года. –М.: ГосНИИ, 2006. – С.3-4
4. Лебедь О. Л. Образ жизни многодетных семей в России и задачи демографической политики. Фамилистические исследования. Т.2. Миллион мнений о семье и о себе. – М. : КДУ, 2009. – С. 350-356
5. Патриарх Алексий: Причина кризиса семьи - не в кошельках, а в душах людей.[сайт Православие и мир]. URL: http://www.pravmir.ru/article_3071.html
6. Синельников А. Б. Проблема прочности многодетных семей. // Фамилистические исследования. Т.2. Миллион мнений о семье и о себе. – М. : КДУ, 2009. – С. 339-350

Конференция «Ломоносов 2013»

7. Фонд общественного мнения. Многодетная семья. Общероссийский опрос населения от 25-26 ноября 2006 г. (10 населенных пунктов, 44 субъекта РФ, 1500 респондентов). ДФГ в Москве, Самаре, Новосибирске 14 ноября 2006 г. www.fom.ru